

外国政党政要和友好人士看新时代中国共产党

中国是维护和平、促进发展的重要力量

本报记者 屈佩

“习近平总书记在中共十九大报告中提出,永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。这句话振聋发聩,令人印象深刻。”意大利新丝路促进会会长弗朗切斯科·马林焦在接受本报记者采访时表示,中国共产党始终关注人民的需要和诉求,并用实际行动展现了责任和担当。

研读《习近平谈治国理政》,参加青年汉学家研修计划、参与庆祝改革开放40周年的万寿论坛活动、出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、走访中国城市和乡村、出版《新时代的中国》一书……作为中国问题专家,不断了解中国,让更多人读懂中国,是马林焦工作中的重要课题。

在他看来,最能描述新时代中国的3个关键词是:创新、开放、负责任。

中国共产党的成立拉开了马克思主义中国化创新发展的历史序幕。马林焦认为,创新推动着中国发展。比如,全过程人民民主就体现了人民民主在新时代的创新。中国的民主制度是综合性的民主,民众在选举、决策、管理等环节拥有表达需求的畅通渠道,全过程人民民主激发了人民的创造活力,推动了中国的发展进步。

“40多年来,中国坚定地走在开放的道路上,如今已经走出一条宽阔大道。”马林焦对于中国的开放进程感触颇深。他说,在当前全球保护主义抬头、地缘政治摩擦不断的背景之下,中国致力于深化开放进程,推广实施自由贸易协定,增加自贸区数量,为动荡不安的世界注入了积极能量。

谈起中国作为负责任大国为世界作出的贡献,马林焦如数家珍娓娓道来:人类命运共同体理念拥抱和欢迎世界的多样性,促进不同文明彼此了解;“一带一路”倡议推动全球共同发展;2030年“碳达峰”与2060年“碳中和”目标展现绿色转型决心;北京冬奥会和冬残奥会向世界传递信心和希望……去年,在中国共产党成立100周年之际,马林焦向中共中央对外联络部发来贺电表示,中国坚持推动构建新型国际关系,倡导构建人类命运共同体,受到国际上有识之士的欢迎和支持。“以自身发展成果惠及各国,中国是维护和平、促进发展的重要力量。”马林焦说。

马林焦曾参加中国共产党与世界政党领导人峰会,并聆听了习近平主席的主旨讲话。他说,中国共产党搭建的对话平台为各国政党深入交流提供了良好契机,并为完善全球治理体系发挥了建设性作用,这是对推动国际关系民主化的重要贡献,也体现了新时代中国特色社会主义的世界意义。

作为目前世界上最大的政党,中国共产党带领人民取得了辉煌的发展成就,努力实现全体人民共同富裕。马林焦认为,与一些国家贫富差距不断扩大不同,中国的共同富裕政策代表并维护了最广大人民的利益,中国共产党持续推进共同富裕,让发展成果更多更公平惠及全体人民。

今年,中共二十大即将召开。马林焦认为,作为中国政治生活中的一件大事,这次大会不仅对中国具有重大战略意义,也将对世界发展起到重要作用。“期待看到中国在实现第二个百年目标的新征程中迈出更加坚定的步伐,期待中共二十大向世界传递更多积极信心。”



①

作为百年大党,中国共产党带领中国人民持续奋斗,取得了辉煌的发展成就。在对有着长期观察的外国政党政要和友好人士看来,中国共产党不仅为实现中国人民的美好生活而不懈奋斗,也以自身的探索和实践,为解决全人类共同面对的问题而积极努力,与各国分享智慧,向世界传递信心,为全球发展增添动力。



图①:2021年7月29日,中国红十字会援助叙利亚新冠疫苗运抵大马士革。

阿马尔·萨法尔贾拉尼摄(新华社发)

图②:2022年5月6日,70辆安徽凯客车装船后,从浙江宁波舟山港发往墨西哥。

窦皓王鹏摄影报道

图③:2021年6月25日,中巴经济走廊默拉直流输电工程进入大负荷送电阶段。图为位于巴基斯坦东部旁遮普省首府拉合尔的中巴经济走廊默拉直流输电工程拉合尔换流站。

中国国家电网有限公司供图(新华社发)

图④:目前,中国明阳智慧能源集团股份有限公司(明阳智能)的海上风电设备正在意大利南部重要海港塔兰托港口安装。图为2022年1月27日,在意大利南部海港塔兰托,中国和意大利施工人员进行吊装风电叶片。

新华社记者 刘咏秋摄

分享智慧 传递信心

极具人道主义意义和世界意义。”

“中国实现从贫困落后到走向全面建设社会主义现代化国家新征程的转变,离不开中国共产党的领导。”哈立图表示,中国共产党自成立之日起便始终为中国人民的福祉不懈奋斗,克服了各种艰难险阻,带领人民取得了伟大的经济社会发展成就。

哈立图非常希望叙利亚学习借鉴中国共产党治国理政经验。他说,经过长期实践,中国在建设中国特色社会主义道路上积累了宝贵经验。同时,中国共产党也非常乐于同世界各国家和政党分享治理经验,各国特别是发展中国家都将从中国的发展经验中受益。他表示,历经十余年战乱危机的叙利亚,正需要实现全面、可持续发展,“中国的成功经验为我们提供了更好借鉴”。

哈立图高度评价《习近平谈治国理政》一书及其中蕴含的深刻思想。“不仅是我本人,整个统一叙共都非常重视这本著作。书中关于党的建设、党的工作的相关论述令我们获益匪浅。”哈立图强调,《习近平谈治国理政》不仅系统阐述了观点,还非常注重介绍实践经验,让世界对中国发展有了进一步的了解和认识。

当今世界正处于百年未有之大变局。哈立图表示,各国应大力弘扬习近平总书记提出的和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,摒弃“小圈子”与零和博弈,推动构建人类命运共同体。“中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。人类命运共同体理念深刻说明,世界各国应携手合作,共同呵护地球家园。”哈立图说。

“中国共产党领导是中国人民的选择”

本报记者 尚凯元

“在中国20年间,我见证了中国的教育、医疗水平不断提高,人民的生活越来越好。特别是近两年来,中国有效防控疫情,成功举办冬奥会,这些都让我对中国的社会治理、民主道路深感钦佩。”巴基斯坦国家党中央政治局常务委员兼国际秘书处主任罗纳·阿里·凯撒·汉对本报记者表示。

阿里出生于巴基斯坦的政治世家。受家庭环境熏陶,他从小就接触到大量社会主义和共产主义的理论知识,并对其产生浓厚兴趣。19岁那年,阿里在父亲的建议下只身来华求学。“父亲说,中国是一个可以让我真正学到知识的地方,将来要把学到的东西带回祖国。”在中国的求学和生活经历,令他有机会近距离观察到社会主义在中国的生动实践。2019年,阿里应中共中央对外联络部邀请,代表巴基斯坦国家党访华,得以更深入地了解中国和中国共产党的执政经验。

阿里很关注普通中国人的生活和故事,不久前,他赴福建泉州市永春县蓬壶镇仙岭村走访。仙岭村在上世纪90年代还是一个不通公路的山村,去县城仅有一条陡峭狭窄的石壁小路,村辖区大多是荒山杂地。20多年来,村党支部带领当地干部和群众修建公路、发展特色产业,2019年全村村民人均可支配收入超过2万元。

仙岭村的变化给阿里留下深刻印象。在阿里看来,仙岭村的故事是中国经济发展的一个生动缩影。“中共十八大以来,中国共产党全面打响脱贫攻坚战,平均每年的脱贫人口超过1000万,能取得如此巨大的成就绝非偶然。这体现了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的政治优势。”阿里由衷地表示,“正如中国俗语

所讲,‘鞋子合不合适只有脚知道’,中国共产党领导是中国人民的选择。”

阿里注意到,中共十八大以来,中国共产党在正风肃纪反腐道路上取得了历史性成就,彰显了自我革命的巨大勇气。“在诸如环境保护、应对气候变化、抗击新冠肺炎疫情等重大挑战面前,中国共产党始终坚持用长远眼光和坚定执行力来应对,在诸多领域都取得了令人瞩目的成果。”阿里说。

近年来,中巴合作始终保持旺盛生命力,不断拓展深化。迄今为止,中巴经济走廊建设已经在巴基斯坦创造超过7万个就业岗位。根据巴政府测算,在未来5至7年间还将创造50万个直接和间接就业岗位。“‘一带一路’倡议倡导公平正义,鼓励务实行动,为构建更加完善的全球治理框架铺平了道路。”阿里说,巴基斯坦国家党是一个年轻的社会主义政党,希望与中国共产党的执政经验展开更多交流,“中国共产党的执政经验将有助于巴基斯坦国家发展,也将造福世界”。

当今世界,百年变局和世纪疫情交织,带来很多全球性挑战,需要全球性合作。作为世界第二大经济体和人口最多的国家,中国奉行独立自主的和平外交政策,坚持走和平发展道路,推动建设新型国际关系和全球治理不断发展。阿里表示,今年中国共产党将迎来二十大,这不仅是中国和中国人民政治生活中的一件大事,也将对世界产生重大影响。“相信这次大会将加强中国在推动世界和平发展进程中的作用,促进各国之间的对话与合作。我代表巴基斯坦国家党,预祝中共二十大取得圆满成功!”

“中国实践为全球发展贡献了智慧”

本报记者 谢佳宁

“中国正在国际舞台上发挥着越来越重要的作用。”日前,墨西哥普埃布拉自治大学教授罗伊纱在接受本报记者采访时表示,中国的发展理念和总体国家安全观不仅响应了国际社会对全球治理体系改革的呼声,也为其提供了重要的借鉴作用。中国提出的人类命运共同体理念、“一带一路”倡议、全球发展倡议、全人类共同价值等重要理念和倡议,体现了中国致力于做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者。

罗伊纱研读了《习近平谈治国理政》一书,习近平主席在领导推进新时代中国治国理政实践中发表的一系列重要论述让她颇受启发。她表示:“阅读这本书,人们不仅可以更好地理解中国的发展历程,也能从中国对解决全球治理难题的看法中汲取这个亚洲大国的智慧。秉持相互尊重、公平正义、合作共赢的原则,中国实践为全球发展贡献了智慧。”

过去10年,中国为解决城乡发展不平衡所做出的巨大努力让罗伊纱印象深刻。“中共十八大以来,中国取得了举世瞩目的发展成就。尤其是在摆脱贫困方面,各地大力发展基础设施建设,缩小城乡区域发展差距,中国人民的生活水平有了很大的提升。”

2014年,罗伊纱曾到访安徽合肥巢湖边的一个小村落。“在那里,我看到当地村民利用政府传授的知识和提供的基础设施,发展

乳制品产业,让村子找到了新的发展路径。”罗伊纱感慨,中国在乡村地区发展特色产业,实施“造血”工程,向村民传授相关知识,赋予其致富的本领,这些做法值得广大发展中国家借鉴学习。

在日常工作和研究中,中国的发展变化一向是罗伊纱重点关注的内容。“中国的自贸区发展迅速,通过鼓励创新,企业在创新领域投资、发展势头迅猛,能够更好地融入全球生产网络。上海自贸区的成功就是一个很好的例子。创新成为中国经济不断向前的巨大引擎和原动力。”

作为世界上最大的发展中国家,中国一直高度重视南南合作,倡导广大发展中国家共享发展机遇,共走繁荣之路。“今年是中国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,中国的发展将进一步影响世界发展格局。期待中国早日实现2030年可持续发展目标,并为推动世界经济增长,尤其是帮助其他发展中国家落实2030年可持续发展议程作出更大贡献。”罗伊纱说。

在罗伊纱看来,墨西哥和中国的国情虽不相同,但中国在国家治理方面的经验值得墨西哥借鉴。“过去两年中,中国为墨西哥公职人员提供了很多交流探讨的机会,这种对话交流很有意义,希望两国未来可以进一步开拓更多对话渠道,实现互利共赢发展。”



④

本版责编:侯露露 韩硕
版式设计:蔡华伟